

# 禮運大同思想之形成與發展(上) 林繼平

《禮運》和《大學》、《中庸》一樣，都是《禮記》中的一篇。以今人眼光看來，這三篇文章，在古典文獻中，確是極具價值的作品。惟自漢代以來，最早獲得重視的，是中庸篇。梁武帝以佛家哲理釋《中庸》，可以說是儒、佛思想融和的濫觴。到了唐代，李習之精通禪理，作《復性書》，乃儒、佛思想融和路線的一大進展，而中庸篇的哲理思想建構，亦因而漸下結實的基礎。及至宋代，理學興起，更擴大了思想領域，鎔儒、道、釋思想於一爐，以釋《中庸》，於是《中庸》思想可與《易傳》匹敵，同樣達到儒家思想的巔峯。而大學篇，直到宋代，才受到理學家的重視，二程兄弟直把《大學》與《中庸》等量齊觀。到南宋的朱子，又把這兩篇文章與《論語》、《孟子》並列，特稱為《四子書》，簡稱《四書》。因大學篇，程伊川認定是「孔氏遺書」，朱子則認為「右經一章，蓋孔子之言，而曾子述之。其傳十章，則曾子之意，而門人記之也。」（朱熹《大學章句》）簡言之，大學篇，就是曾子作的。而中庸篇的作者是誰呢？自東漢末鄭

玄認定是子思的作品以來，儒家學者大體都無異議。《大學》、《中庸》既有作者的主名，那《四子書》當然可以成立了。由宋迄今，八百餘年來，《四書》對國人的影響，是非常重大的深遠的。

惟獨《禮運》這篇具有不朽價值的著作，也許由於政治因素，理學家未予重視。直到孫中山先生崛起，力倡「天下爲公」與「世界大同」，由漢迄今，兩千多年來，不受世人矚目的這篇古典文獻，才大放異彩。如該篇作者地下有知，直到兩千餘年後，始得知遇如孫中山先生者，亦可以含笑九泉矣。

因此之故，本文作者特就禮運篇作深入的探討，附帶及於《大學》與《中庸》。以次即就《禮運》思想之來源、大同思想之形成、禮運篇的作者及著作年代之推測、禮運篇的崇高理想、和大同思想之發展等問題，作下邊一系列的論證與闡釋。

## 一、《禮運》思想的來源

中國學術思想，由春秋、戰國百家爭鳴的

時代，演變至戰國末期，及秦漢之際，和漢代初年，儒家學者完成的作品，在思想上有一共同的特徵，即主思想融和的趨向，而向思想融合的道路發展。這在荀子已開其端；不過，荀子爲戰國末年學術界的一位大師。他對儒、道、墨、名、法諸家都有批評，亦都吸取它們學術的優點，遙承孔子，以禮爲中心，再揉和各家思想，才鑄成了荀子之學。故荀子思想，確有一種批判性的融和傾向。在荀子思想的大力影響之下，我想凡是儒家學者，無論是夏學派或此後的孟子學派，沒有不受荀子影響的。同時，站在一家觀立場看，各家思想互有優劣，以儒家思想富於包容性的性格，吸取各家思想的精華來充實儒家思想的內涵，乃一種自然的趨勢，無可阻遏。再者，一種思想，通過由融和而創新，而超越的過程，其所創新的思想，往往超勝原來的思想。如《大學》、《中庸》和《禮運》，各自展現獨立的思想系統，在先秦儒家思想中，是極爲罕見的。《易傳》亦復如此。《周易》由原來的卜筮之書，一躍而爲富於哲學智慧的寶典，全賴《易傳》作者哲理化的

詮釋。關於《易傳》思想之形成，作者已有專文論述。（可參閱東方雜誌復刊第廿卷第五期，民國七十五年十一月一日出版。）其中有關荀子富於批判性的思想的融和傾向，該文已有較詳盡的評述。我們由《易傳》看《中庸》、《大學》和《禮運》都有共同的特徵，即儒家思想，此時趨向融和的道路發展。尤其《大學》等三篇文章，一齊輯入《禮記》中，更含有特殊的意義。

我們從儒家的禮治觀點說，《大學》是側重在人事方面，為禮治構築一思想系統；《禮運》是側重在經濟方面，為禮治樹立一遠大目標；《中庸》則從哲理方面，為禮治覓得一哲學基礎。儘管三者發展的方向不同，但是，它們都以政治為中心，則殊無二致。這可以說是三者思想的相互關連處。

現在單就禮運篇來分析，它與《荀子》的關係實在太密切了。荀子思想以「禮」為中心，舉凡一切典章制度、法令規章、禮儀風俗等，凡是種種人為措施，無不屬於禮的範疇。就國家各種法典及其制度說，分而言之，謂之「法」，合而言之，則謂之「禮」。因此，再就知識的探討言，禮實為一切知識學問的總綱。知識必重系統的組合，類別的劃分，故《通統類》為荀子採取有用知識的指導方針。現在把這方面合攏來看，禮該是多麼的重要，故《勸學篇》荀子在戰國末年乃儒家一大師，

在他重禮的學術思想影響之下，儒家學者很難不受其影響的。禮運篇的作者就在這一思想背景下，深受《荀子》重禮思想的啓導與激發，才完成了這篇不朽的名作。故《荀子》重禮的思想，實為《禮運》思想的主要來源。

《禮運》思想雖然直接淵源於《荀子》，但兩兩相較，又有顯著的差別。先就禮的起源說。《荀子》對禮的起源的看法，主要根源於人類的欲望；因有求生的種種欲望，各人為了滿足其欲望，達到維護生存之目的，不得不採取爭奪的手段，於是禮的規範由此而起。正如《荀子》禮論篇所說：「禮起於何也？曰：人生而有欲，欲而不得則不能無求，求而無度量分界，則不能不爭。爭則亂，亂則窮。先王惡其亂也，故制禮義以分之，以養人之欲，給人之求。使欲必不窮乎物，物必不屈於欲。兩者相持而長，是禮之起也。」《荀子》純從個人欲望的觀點說明禮之起源，見解最為透闢。實際上，人類社會中為了各個成員都能適度滿足各自的物質、經濟等等欲望，以達生存之目的，不得不制定種種社會規範加以限制約束，才不致因爭奪而紊亂，才能保持社會團體的和諧。

使欲望的滿足與物質的供應能作平衡的發展，不致造成供需失調現象，甚至嚴重浪費，陷入物資枯竭的困境，務必要限制欲求、調節物資，使人類生活資源永無匱乏之虞。這是近乎計畫經濟的理論和措施。在荀子看來，便是禮的起源。而禮運篇的作者論及禮的起源，就全然不同了。如云：「是故夫禮，必本於天，殷（同

效）於地，列於鬼神，達於喪、祭、射、御、冠、昏、朝、聘。」「夫禮必本於天，動而之地，列而之事，變而從時……。」很明顯的，這是漢人以三才觀念，加上鬼神觀念來說明禮的約束（註一），故《禮運》作者攝取道家的自然觀念為禮覓一思想根源，悖乎道家旨趣，極不妥貼；其理論基礎，有如空中樓閣，恐難成立。是知《荀子》與《禮運》作者對禮的起源的看法，即有如此懸殊的差距。而《荀子》源於人類欲望的禮的起源論較《禮運》作者源於天道之自然的禮的起源論，近乎事實而優勝多多。

《禮運》作者的思想，在這方面本想超越《荀子》，為禮的起源覓一形上哲學基礎，並未如願，而全部落空；然而，在另一方面，却有極為突出的發展。所謂「天下為公」的「大同」之世，「天下為家」的「小康」之世，及禮法敗壞的紛亂之世（即「疵國」），與《公羊春秋》的「張三世」之說，甚為接近（註二）。如依照《禮運》作者的構想，以孔子所生的時代背景，回溯歷史的發展軌跡，堯舜的禪讓政治，應為大同之世；夏、商、周三代的開國之君，禮法最隆，則為小康之世；孔子生於春秋末期，紊亂已極，是十足的亂世。既然由大同可降為小康，由小康可降為亂世；其升降之樞軸，則以禮法的運轉為關鍵，故由亂世亦可躋於小康，由小康更可躍升為大同。在此，

《禮運》作者實寓有無窮的宏願與理想，亦即《禮運》名篇之由來。如與《荀子》相較，《荀子》就不免瞠乎其後了。《荀子》以現實政治基礎立論，由戰國末期的紛亂之局，進於五霸較有秩序的社會，更進而臻於三代的盛世，為其政治的終極理想。《荀子》的五霸篇，就在闡述這一道理。故從這方面去省察，《禮運》作者的思想可謂《荀子》思想的進一步發展；不過，《禮運》作者的理念是懸空的，《荀子》的一切言說，則是落實的。《禮運》作者的思想雖根源於《荀子》，但由於其他思想的羼入，又與《荀子》大相逕庭了。

## 二、《禮運》為儒道墨陰陽等思想的混合作品——大同

### 思想之形成

已如前說，戰國末期，儒家學者開始步入思想融和的路線，荀子已開其端。此後秦漢之際或漢初，在荀子思想影響之下，儒家學者無不朝向這條思想融和的道路邁進。由思想的融合而創新，使儒家思想愈深入，愈清新，有條理，有系統，波瀾壯闊，思想境界為之拓寬，乃孔孟以來，思想上的一大進展，因而亦成就了不少名著。如《大學》、《禮運》、《易傳》和《中庸》等，可謂這一時期的代表作品。由於儒、道思想的大融和，才鑄成這一時期的思想特色。其中的禮運篇，思想的組成因素最為龐雜，大學篇比較單純，《易傳》與《中庸》的性質甚為接近。對《易傳》思想的形成，

作者已有專文剖析，此處概不涉及。下面即就《大學》、《中庸》和《禮運》的思想的構成因素，作一概略論述。

大學篇的政治思想最具系統，曾為中山先生所稱道。朱子的《大學章句》有「三綱領」、「八條目」之說，其中八條目的運思與結構，堪稱獨步。其組織之嚴密，系統之完整，思路之深入，在儒家著作中，尚無出其右者。然而，我們必須反問：這樣有系統的著作怎麼來的？須知思想的鎔鑄工程，必前有所承，後有所啟，絕非憑空冒出，就可形成一套有價值的思想。能把握這一原則，問題便可迎刃而解。

《大學》講「明德、親民」，遙承孔子的德治主義而來。講「止于至善」，固屬大學作者的創意，但是亦不難尋出思想脈絡。特用一「止」字，又與「至善」一詞連用，及其下文「知止而後有定」一系列的修養工夫及過程，與莊子思想就有不解之緣（註三）。其次，由「修身」說到「平天下」，顯然的，深受孟子思想的影響（註四）。最後，由「格物致知」說到「天下平」，要在荀子重系統知識的陶鑄之下，才能涵毓出這一思想系統來。即以最單純的《大學》來說，亦脫離不了儒、道思想的融合路線，故大學篇亦含有道家思想的成分。

中庸篇的情況就更不同了。中庸篇含有極濃厚的道家思想色彩。如篇首說「天命之謂性，率性之謂道，修道之謂教。道也者，不可須臾離也。」「故君子慎其獨也。」乃至「致中和，天地位焉，萬物育焉。」這一大段文字為

《中庸》上篇的綱領，與道家老莊的關係最為密切。我們只有從道家思想中，才能找出它們的思想根源來。

根據《論語》的記載，孔子對人性問題的看法，只籠統說一句「性相近，習相遠」的話，又從側面得知子貢慨嘆「夫子之言性與天道，不可得而聞。」那孔子對人性的看法究竟是什麼？始終是一個謎。惟獨孟子則說「盡其心，知其性」；至於人性從那裡來？孟子還是未作明確的解說。現在《中庸》作者却肯定的說「天命之謂性」，是道出了人性的根源，人性由天命而來。然而天命的意涵又是什麼？孔子只講「五十而知天命」，却未把天命與人性直接關連起來。孟子講「知其性，則知天」，却露出了人性一點來源。老莊言道，甚少言性；因「道無所不在」（《莊子》知北遊篇），故天道自然、宇宙萬有，亦自然的蘊涵於道體之中。現在把道換作性，說人性是由宇宙萬有的道體付予而來，不僅有道家哲理的依據，抑且把古代人格神與自然等的混合觀念，即古老的天命觀念，一掃而空。由此下來，「率性之謂道」，即順理成章。尤其率性，是莊子的人生意態；「修道」，則是老莊的入門工夫。「道不可須臾離」，惟有道家之道，可當之無愧（註五）至於慎獨之「獨」，乃莊子的獨家發明（註六），荀子早就吸取過來，作為他的修養工夫（註七）。現在《中庸》作者走儒道思想的融和路線，吸取《莊子》思想的精華，亦未為不可。而「致中和」的觀念，則由《老子》

「萬物負陰而抱陽，沖氣以爲和」蛻變而來，才可擴展爲「天地位，萬物育」的境界。我們如此剖析，中庸篇蘊涵極濃厚的道家思想因素，豈不彰顯甚？

我們對《大學》、《中庸》的思想構成因素，有如上述的理解，那「禮運」的思想組合問題，就更好說明了。所謂「大道之行也，天下爲公。」大道的意涵是什麼？當然是儒家的「禮」，才與《禮運》名篇相稱。可是，天下爲公的思想，却由道家而來。天下是公有的，不是一家一姓的，即主政權在民之意。這與家天下的君主政治觀念，是絕不相容的。在當時爲何會產生公天下的民主觀念呢？我的看法是，除儒家理想的堯舜禪讓政治思想啟迪外，主要的，倡公天下的觀念，是深受道家思想的影響。《呂氏春秋》的貴公篇說：「天下者，非一人之天下，乃天下（人）之天下也。」其反抗家天下意識之強烈，進而提出公天下的主張。這是一篇道家學者的作品，呂不韋在秦國當權時代，能納各家學術思想，爲其門客的道家學者，才能涵毓、表顯出這樣超時代的思想來。然而貴公篇作者的思想，亦必有其源頭，我們如細讀《莊子》的應帝王篇，立可尋出這一思想脈絡來。如無名人對天根說：「汝遊心於淡，合氣於漠，順物自然，而無容私焉，而天下治矣。」又老聃答陽子居說：「明王之治，功蓋天下，而似不自己。化貸萬物，而民弗恃。有莫舉名，使物自喜。立乎不測，而遊於無有者也。」故篇末《莊子》才說出以形上哲學

慧鏡爲基底的政治哲學：「至人之用心若鏡，不將不迎，應而不藏，故能勝物而不傷。」萬物觀念的糾纏？故能「心普萬物而無心」，自然大公至正，無容私意橫梗於其間。貴公篇的作者由這些意境蛻變出來，加以具體化，落實在政治措施上，便歸成公天下的理念來。故禮運篇作者倡「天下爲公」的新觀念，深受道家思想的影響，乃不爭的事實。又「貨不藏於己，力不爲己」，皆去私爲公之意，仍由道家思想孕育而來。「謀閉不興」云云，即《老子》「絕聖棄智」、「盜賊無有」（老子十九章），《莊子》「聖人不謀，惡用智？」（《莊子》「德充符」）之意。由此可以說明《禮運》大同章所含道家思想色彩是如何的濃烈！如果有道家思想成分作骨幹，《禮運》作者未必會產生這一遠超現實政治的政治理想。

至於《禮運》的大同之世，其大同觀念，不主同。《禮運》的大同觀念，顯然承襲墨家的尚同思想而來。至於特別標一大字，可能與《莊子》有關。《老子》主「無」，《莊子》則主「大」（註八），《禮運》作者在這方面，又有攝取莊子思想的痕跡。因此，由墨子的「兼愛」，即《老子》「無」，到《莊子》「無」，又有攝取莊子思想的痕跡。因此，由墨子的「尚同」，一變而爲大同，其思想的創新，特別凸顯。

此外，《禮運》又說：「我欲觀殷道，是故之宋，而不足徵也，吾得乾坤焉。」此處乾坤一詞，如指乾坤二卦言，則《禮運》思想又與《周易》有關。而乾爲天，坤爲地，言乾坤，則指天地。引伸之，則含陰陽一義。漢儒的陰陽五行觀念，與《周易》糾纏不清，這裡亦露出端倪。可知《禮運》與當時流行的陰陽思想，亦不無關連。還有，《禮運》的鬼神觀念之實由墨家而來。《墨子》「尚同」；尚同是墨家的政治主張之一。如《墨子》尚同上篇說：「察天下之所以治者何也？天子唯能壹同天下之義，是以天下治也。天下之百姓皆上同於天；一而不上同於天，則畜猶未去也。」又「義利也。」（《墨子》經上篇）墨子是從經濟物質利益的觀點，來說尚同的意義，含有經濟平等的意味。如運用在政治利益上，當然亦含政治平等的意義；不過，同字以現代語說，就是「清一色」的意思。清一色的觀念，在政治上，排他性極強，故儒家不尚同而主「和」。像孔子說的話？這說明有關鬼神觀念的重視，

《禮運》與《中庸》是一致的。

我們從上面的剖析，可知禮運篇的思想構成因素，極為複雜，除以儒家思想為基軸外，道家、墨家、陰陽家，乃世俗的鬼神觀念，皆混雜於其中。而儒、道、墨三家思想的揉合，才形成禮運篇的大同思想。

### 三、《禮運》著作年代之推測

我們從上面的分析，大概可以推測《大學》、《中庸》、《禮運》等篇的著作年代及其作者。班固《漢書藝文志》說：「《禮記》百三十一篇。」自註云：「七十子後學者所記也。」又說：「《中庸說》二篇。」唐顏師古註云：「今《禮記》有《中庸》一篇，亦非本禮經，蓋此之流。」由此，我們可以得出兩點認識：（一）《大學》、《中庸》與《禮運》乃七十子後學所學所記，意含：這些言論、這些思想，皆出自孔子。（二）有《中庸說》二篇，已失傳，現今流傳之《中庸》，即《中庸說》這一類的作品，非《古禮經》。宋儒程明道、程伊川特別重視《大學》、《中庸》這兩篇大文章，並力加宏揚。程伊川根據上引班固的注文，斷定：「《大學》、孔氏之遺書。」其首章，朱子認為：「蓋孔子之言，而曾子述之。其傳十章，則曾子之意，而門人記之也。」（均見朱熹《大學章句》）又朱子《中庸章句》引程伊川的話說：「此篇乃孔門傳授心法，子思恐其久而差也，故筆之於書，以授孟子。」班固只籠統的加條註文，於是宋儒把它們的源源本本

說得這麼清楚，可靠嗎？根據什麼？宋末王應麟作《三字經》，更乾脆說：「作《大學》，乃曾子。作《中庸》，乃孔伋。」加上「四書」一流傳極廣，八百餘年來，在國人心目中，可以說，絕大多數認同：《大學》是曾子作的，《中庸》是子思作的。但根據我們上面粗略的分析，班固籠統的注文，不過是揣測之詞；宋儒武斷的說法，更不可靠。

大體上說，這些思想言論，都淵源孔子，是不錯的。但如果斬釘截鐵地說：曾子作《大學》，子思作《中庸》，就不免大有問題了。試想：根據思想演變發展的歷程來看，在曾子時代，即春秋末年，戰國初年，會產生《大學》這樣極具系統的理論嗎？根據上述思想組合成分的分析，大學篇由儒、道思想揉合而成。再細密點說：是由孔、孟、莊、荀的思想揉合而成。尤其荀子，是一關鍵人物。在荀子的重系統的思想影響之下，才會產生出像大學篇這樣更具系統的思想來。這是最合理的論斷。至於作者為誰？當然無從察考；但是，可以斷定是荀子派的學者，應無疑問。荀子主批判性的思想融和路線，《大學》作者正是走的這條路線。其著作年代，當在秦末或漢初。

至於中庸篇又如何？舊說子思作《中庸》，亦不可靠。在子思時代，即戰國初期，儒家系統的思想發展，絕不可能產生像中庸篇這樣高深的哲理來。宋儒說子思傳授孟子，更不足採信。子思與孟子相距百餘年，又如何傳授？何況孟子只說：「吾私淑諸人也。」並未明言

傳自子思一派的學者。不過，根據孟子的學脈來探索，或與子思派的學者有密切關係。他所謂「私淑諸人」，可能即指子思派的學者而言。《中庸》縱非子思所作，但與孔子、子思、孟子，在思想上都有關連。如《論語》雍也篇記孔子的話說：「中庸之為德也，其至矣乎！」民鮮能久矣。」《中庸》第三章亦說：「子曰：『中庸，其至矣乎！民鮮能久矣。』」顯然引自《論語》，只是文字上略有調整。又《中庸》第二章說：「仲尼曰：『君子中庸，小人反中庸。……』」顯係《中庸》作者根據孔子意見的發揮，不過假托「仲尼曰」罷了。又《中庸》下篇言誠，以「誠者，不勉而中，不思而得，從容中道，聖人也。」（第十九章）這樣自然而然，不加修爲，即塑成聖人的人格，與孔孟說聖人，極不類。孔子固然未曾以聖人自居，孟子描述聖人的人格，是仁、智兼盡的理由，是遙承子思的思想。因子思讚美其先人德澤，才如此說，始合情理。另外，《孟子》曾說：「……誠身有道，不明乎善，不誠其身矣。是故誠者，天之道也。思誠者，人之道也。」（離婁上篇）孟子這一大段話，《中庸》作者亦全部抄下來（第二十章），只是文字略有差異。由此可以斷定：《中庸》下篇言誠，其思想源於《孟子》。再看前面對《中庸》首章思想成分的析述，那裡像孔門的傳授心法

? 又如何認定是子思的作品？最合理的推斷是孟子這一派學者，在荀子融和思想路線的影響之下，大量吸取老莊思想，才會有「天命之謂性，率性之謂道」、「慎獨」、及「致中和」等系列的新觀念的產生。至於下篇以誠爲主體，則是對孟子言誠這一面的思想的深度發揮。故中庸篇的作者，應屬孟子一派的學者，其著作年代，當在秦末或漢初。

最後談《禮運》的問題。國人一般的信念，都認為禮運篇的天下爲公的大同思想，就是孔子的思想。其唯一的根據，不外乎該篇有「孔子曰」；但是，我們如據《論語》孔子對堯舜及三代的讚嘆（註十），即可斷定《禮運》的大同、小康之說，絕非孔子思想。禮運篇首章記孔子說：「大道之行也，與三代之英，丘未之逮也。」顯然的，在該篇作者的心目中，大道之行，即指堯舜時代。堯舜時代爲大同之世。而大同之世的特色，主要是天下爲公；這公天下的新觀念，除源於道家思想外，孟子所鼓吹的堯舜禪讓政治，亦不無重大影響。至於三代是家天下，以嚴格的禮制來統治，一切都是爲己的，故稱爲「小康」。顯然小康之世，遠不及大同。在此，可以明白看出，《禮運》作者是尊堯舜而貶三代的。依據《論語》記載孔子有關的言論來評斷，孔子是沒有這種看法的。所以禮運篇的大同、小康之說，決非孔子的言論，亦非孔子的思想。有人說，出自子游一派學者之手，亦不足信。如係子游一派學者的記載，衡諸《論語》記曾子、有子的體

質的效用，《禮運》思想的重點，亦在這方面。故禮運篇的作者，應爲荀子一派的學者。又由小康之世的「謀用是作」，及大同之世的「謀閉不興」，合於《老子》「絕聖棄智」的觀點，正可顯示漢初黃老之學的餘波盪漾。由此可以推測其著作之完成，當在漢武帝時代。

### 註釋

註一：《老子》三十八章云：「失道而後德

，失德而後仁，失仁而後義，失義而後禮。禮者，忠信之薄，而亂之首。」的確，就道家的觀點來看，由於忠信的衰落，才有種種禮法的產生。禮法的作用，在規範人們的行爲，干涉人們的自由，甚悖老子崇尚自然大道的宗旨，故《老子》非之。今《禮運》作者以禮法源於天道之自然，既悖《老子》宗趣，亦與事實不符。

註二：漢何休《公羊解詁》隱公元年條有「起治於衰亂」、「見治升平」及「著治太平」等所謂張三世之說，與禮運篇的「大同」、「小康」、「疵國」

的排比，極爲類似，從而可知漢儒的性情，愛把自己的理想寄托古典文献中，或則假借孔子立言，以發揮自己的理想。這一怪誕的學術風氣，仍由荀子重禮的觀念，再融攝道家與墨家思想，才形成《禮運》的大同思想。而荀子重視經濟物

，應爲「夫子」，怎麼稱「君子何嘆」呢？單就這些記載的形式來看，已非子游一派的學者所作。最合理的推斷，《禮運》既以禮爲中心，乃荀子思想的進一步發展，已如前說。由荀子重禮的觀念，再融攝道家與墨家思想，才形成《禮運》的大同思想。而荀子重視經濟物

，應爲「夫子」，怎麼稱「君子何嘆」呢？單就這些記載的形式來看，已非子游一派的學者所作。最合理的推斷，《禮運》既以禮爲中心，乃荀子思想的進一步發展，已如前說。由荀子重禮的觀念，再融攝道家與墨家思想，才形成《禮運》的大同思想。而荀子重視經濟物

，應爲「夫子」，怎麼稱「君子何嘆」呢？單就這些記載的形式來看，已非子游一派的學者所作。最合理的推斷，《禮運》既以禮爲中心，乃荀子思想的進一步發展，已如前說。由荀子重禮的觀念，再融攝道家與墨家思想，才形成《禮運》的大同思想。而荀子重視經濟物

，應爲「夫子」，怎麼稱「君子何嘆」呢？單就這些記載的形式來看，已非子游一派的學者所作。最合理的推斷，《禮運》既以禮爲中心，乃荀子思想的進一步發展，已如前說。由荀子重禮的觀念，再融攝道家與墨家思想，才形成《禮運》的大同思想。而荀子重視經濟物

註五：儒家孔孟強調的仁義觀念，就思想層次說，仍是形而下的。惟有道家老莊所倡之道，才是形而上的，爲人人與生俱來的。《中庸》說：「道也者，不可須臾離也。」唯有老莊之道，才可當之無愧。由前引《老子》說：「失道而後有德。失德而後有仁。失仁而後有義。」足證仁義觀念，絕非道之究竟。

註六：《莊子》大宗師篇說：「朝徹而後能見獨。見獨而後能無古今。無古今而後能入於不死不生。」由無古今，超越了時間的限制，及不死不生，又超越了死生的限制，可以溯「見獨」一詞意涵的確指。見獨者，即後世禪宗、理學裡所謂「悟性」、「見道」之意。近乎《中庸》朱注所云：「人所不知，而已所獨知之地。」實則，其所能見的，即此「圓陀陀光燦燦的東西。」（明儒羅近溪語）故名符其實為「獨」也。創此術語者，爲《莊子》故說是莊子的獨家發明。

註七：《荀子》不苟篇說：「君子至德……夫此順命，以慎獨者也。善之爲道者，不誠則不獨，不獨則不形……。」《荀子》言慎獨，應爲《中庸》之所本。而《荀子》所言之獨，突襲自《莊子》「見獨」之思想而來。故《中庸》思想與《莊子》、《荀子》都有

相當關連。惟荀子攝取莊子思想作爲內修工夫，而無莊子見獨之相同境界，乃二者之絕大差別。

註八：道家形而上的本體世界，《老子》謂之「無」，《莊子》則稱爲「大」，名言雖殊，實指則同。拙文「老莊哲學核心思想之探究」（載東方雜誌復刊第二十一卷第五、六期，民國七十六年十一月十二月先後出版），論之甚詳，讀者可以參閱。

註九：《孟子》公孫丑篇說：「昔者，子貢問於孔子曰：『夫子聖矣乎？』孔子曰：『聖，則吾不能。我學不厭，而教不倦也。』子貢曰：『學不厭，智也。教不倦，仁也。仁且智，夫子旣聖矣。』」故仁智兼盡，德行圓滿，智周萬物，才是聖人崇高人格的完成。

註十：孔子未嘗以聖人自居，但孟子引述人與孔子的對話，却樹立了儒家聖人人格的標準。在孔門弟子中，高明如子貢者，當然認爲孔子的人格，完全符合這一標準。孟子亦然。而《中庸》作者的觀點，與孔門師徒及孟子，是有很大出入的。

註十一：《論語》泰伯篇記孔子的話說：「巍巍乎！舜禹之有天下也，而不與焉。」孔子對舜、禹一併讚美，並無軒輊。所謂「有天下而不與焉」，即公天下之意。舜如此，禹亦然。孔子又說

本刊歡迎  
訂閱、  
投稿、  
批評、  
介紹！